С мая 2016 года БУЗ ВО «Череповецкая детская городская больница» для взрослой категории граждан предлагает исследовать клещей на наличие возбудителей клещевого энцефалита и клещевого боррелиоза методом ПЦР на платной основе.
Клещ для исследования должен быть доставлен в любой емкости во влажной среде!
Если клещ удаляется в домашних условиях, желательно не использовать растительное масло, бензин, крем и т.п. жидкости для обработки клеща.  В случае, если они применялись, необходимо сообщить об этом медработнику при оформлении направления в лабораторию (данный факт важен для проведения качественной пробоподготовки).
 
Обращаться по адресу: г. Череповец, ул. К.Белова, д.40, центральный вход главного корпуса, кабинет платных услуг, справочное.
 Прием клещей осуществляется с 8.00-19.00 ч., без выходных.
· В рабочие дни (понедельник – пятница) и часы (с 8.00 -16.45) клиент обращается в кабинет платных услуг. Оформляется договор, направление, производится оплата.
· В выходные и праздничные дни, в будни (с 16.45-19.00) клиент обращается в справочное центрального холла. Оформляется договор, направление, производится оплата.
· Клеща для забора в пробирку учреждения и заморозки клиент сдает в травматологический пункт детской больницы. Для этого предоставляет медицинскому персоналу документы об оплате (чек).
Выдача результата исследования осуществляется с 8.00-19.00, без выходных в справочном.
· В будни, субботу, праздничные дни 2, 7 мая, если клещ сдан до 12 часов, результат исследования предоставляется в этот же день после 17.00 часов.
· Если клещ сдан на исследование в субботу после 12 часов, в воскресение - выдача результата в понедельник после 17.00 часов.
· Если клещ сдан в праздничные дни: 1, 3, 8, 9 мая, то результат выдается на следующий после выходных рабочий день после 17.00 часов (соответственно 2, 4, 10 мая).
 
ВАЖНО! Удаление клещей взрослому населению в БУЗ ВО «Череповецкая детская городская больница» не проводится!
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